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ГЛОБАЛЬНА КООПЕРАЦІЯ В УМОВАХ КОНФЛІКТІВ: ЕМПІРИЧНЕ 
ДОСЛІДЖЕННЯ ВОЛАТИЛЬНОСТІ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ  

В УКРАЇНІ ТА СВІТІ 

Анотація. У статті розкрито проблематику глобальної кооперації в умовах кон-
фліктів, надано тлумаченням міжнародної кооперації в сучасному світі та її архітек-
тури, досліджено, як Україна долучена до неї з акцентом на торгівлю і капітал. Зазна-
чено, що оскільки глобальна кооперація стосуються міжнародної політики та 
управління, постають виклики глобальних колективних дій. Підкреслено, що є велика 
диспропорція в глобальній співпраці, і наголошено, що скорочення розриву між більш і 
менш інтегрованими країнами може призвести до значних економічних вигід, але така 
реконфігурація тягне за собою додаткові компроміси. Зауважено, що сьогоднішній 
світ глибоко взаємопов'язаний. Відзначено, якщо бар'єри для торгівлі продовжувати-
муть зростати, деякі країни можуть постраждати від уповільнення економічного зро-
стання та зниження дифузії продуктивності та інновацій. Проаналізовано перенапра-
влення торговельних потоків у результаті російського вторгнення в Україну та його 
вплив на можливості розширення зовнішньоекономічної кооперації України.  

Ключові слова: глобальна кооперація; зовнішня торгівля; міжнародне економічне 
співробітництво; глобальні конфлікти; фрагментація та концентрація. 
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Постановка проблеми. Глобальні потрясіння останніх років, 

спричинені спочатку пандемією, а зрештою повномасштабною вій-

ною в Україні, перевернули сучасний світовий порядок, а разом з ним 

і міжнародні енергетичні, виробничі, постачальні та фінансові сис-

теми, які поринули під вплив глибокої невизначеність. Очевидно, що 

ціна війни має безумовні геополітичні та економічні наслідки не лише 

для України, а і для всієї решти світу. Проте питання, як буде вигля-

дати наступний світовий порядок, як трансформується глобальна ко-

операція залишається відкритим. Як слушно зауважують світові дос-

лідники [1], у складному світі, щоб країна відчувала себе стійкою, 

необхідно прагнути до створення глобальних, багаторівневих і бага-

тополярних систем колаборації, у яких саме багатоаспектність 

сприймається як прояв стабільності. 

Російське вторгнення в Україну спричинило значні страждання та 

завдало шкоди світовій торгівлі, спираючись на результати дослі-

джень [2] уже за перший рік війни відбулось скорочення світової тор-

гівлі на 1 %, що призвело до скорочення світового валового внутріш-

нього продукту на 0,7 %. Крім того, спіловер ефекти війни матимуть 

далекосяжні економічні наслідки не лише для воюючих країн, але й 

для решти світу [3]. За прогнозами Світової організації торгівлі [4], зва-

жаючи на глобальні загрози, геополітичну напруженість та енергети-

чну кризу останніх двох років перспективи розвитку світової економіки 

мають поступові тенденції на відновлення, при цьому зростання об-

сягів торгівлі прогнозується на 2,6 % у 2024 році й ще на 3,3 % у 2025 

році після падіння на 3,4 % у 2022 та 1,2 % у 2023 роках. Звичайно, 

щоб підтрисмувати тенденції стійкості глобальна співпраця у широ-

кому сенсі має охоплювати не лише сферу торгівлі, але й потоки капі-

талу, інновації та технології, кліматичні зміни та природний капітал, 

здоров'я та добробут, а також мир та безпеку. 

Зрозуміло, що нинішній глобальний контекст викликає занепоко-

єння, оскільки загострення конкуренції та конфліктів, схоже, припа-

дають на зміну співпраці. Результатом є те, що нова турбулентна ди-

наміка розташування економічних сил, мінливі демографічні реалії 

та проривні передові технології підвищують температуру довготри-

валої недовіри, а не підживлюють можливості для отримання вигоди 
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[5]. Економічні агенти (компанії, уряди та міжнародні об’єднання) ре-

агують на ці складні – і часто небезпечні – геополітичні події, карди-

нально змінюючи поточний стан, характер та підходи до глобального 

співробітництва для формування більш здорового, процвітаючого та 

сталого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дедалі більше дже-

рел досліджують економічні наслідки глобальних конфліктів та війни 

в Україні. Зокрема, світова наука концентрує свій погляд на питаннях 

впливу потрясінь та глобальних загроз на економіку та її безпеку, 

включаючи економічне зростання [6], фінансову систему [7], товарні 

ринки [10; 11] та продовольчу безпеку [12; 13]. Дослідження ex-ante 

моделювали наслідки економічних санкцій для торгівлі [10]. Звичайно, 

війна викликає глобальні хвильові ефекти через різні канали [13], 

включаючи сировинні ринки, торгівлю, фінансові потоки, переміщених 

осіб та впевненість на ринку. Збої в регіональних ланцюгах поставок і 

фінансових потоках, а також підвищене сприйняття ризиків інвесто-

рами послаблять регіональне зростання. Наявні дослідження еконо-

мічних наслідків війни [13] показують, що війни можуть мати або спри-

ятливі наслідки («відродження війни»), оскільки вони підвищують 

ефективність економіки за рахунок впровадження технологічних інно-

вацій та збільшення людського капіталу, або ж руйнівні події, які не 

приносять користі економіці («воєнне руйнування»). До того ж автори 

доходять висновку, що реакція міжнародного співтовариства на війни 

має потужний вплив на економічне зростання. Інші світові дослідники 

[15], вивчаючи вплив війни на міжнародну торгівлю, виявили великий 

і постійний вплив воєн на торгівлю, національний дохід і глобальний 

економічний добробут. 

Увага вітчизняних науковців прикута до розгляду питань довго-

строкових структурних зрушень в економіці України на тлі структурних 

трансформацій світової економіки, а також розвитку міжнародних еко-

номічних відносин в умовах глобальних викликів [16], які дедалі бі-

льше вирішальним чином впливають не тільки на форми й методи, а 

й на формування стратегії і тактики дії суб’єктів міжнародних економі-

чних відносин через призму їхніх інтересів. Автори [17; 18; 19] також 

досліджують глобальні економічні наслідки сучасних міжнародних 
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збройних конфліктів для системи міжнародних відносин, глобальної 

економіки і світових ринків, зокрема у сферах енергетичної та продо-

вольчої безпеки в масштабах світової економіки, регіональної стабі-

льності та в контексті реорганізації міжнародних безпекових альянсів. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Систе-

матизуючи й аналізуючи напрями дослідження та розкриті питання в 

роботах вітчизняних та світових науковців щодо міжнародної економі-

чної кооперації та глобальних впливів, ми доходимо висновку, що бі-

льшість досліджень сфокусована на їхніх економічних наслідках для 

системи міжнародних відносин, глобальної економіки і світових рин-

ків, але значно втрачений акцент багатьох інших, пов’язаних із цим 

процесом, важливих питань. Перш за все, розуміючи багатоаспект-

ність досліджуваного явища необхідним є визначитись із тлумачен-

ням міжнародної (глобальної) кооперації в сучасному світі та її архіте-

ктури, дослідити, як Україна долучена до неї з акцентом на торгівлю і 

капітал. У цьому сенсі також надзвичайно цікавим є питання глобаль-

ної фрагментації та диверсифікації в частині інтенсивності торгівлі, ге-

ографічної відстані, геополітичної дистанції та концентрації імпорту. 

Не можна також залишити поза увагою вплив перенаправлення тор-

говельних потоків у результаті російського вторгнення в Україну на мо-

жливості розширення зовнішньоекономічної кооперації України. Саме 

всебічне дослідження вищезазначених питань і є метою статті. 

Виклад основного матеріалу. Нині світова економічна система 

характеризуються високою швидкістю структурних трансформацій, 

взаємозалежністю економічних ланцюгів, і як наслідок, високим сту-

пенем вразливості до зовнішніх викликів і загроз. У сучасному глоба-

лізованому світі водночас із посиленням прозорості національних ко-

рдонів, наднаціональним перерозподілом ресурсів, пріоритетністю 

орієнтації на світові ресурсні, товарні та фінансові ринки відбува-

ється територіальна та інституціональна інтеграція, що супроводжу-

ється виникненням глобальних проблем, для розв’язання яких, як на-

голошує вітчизняна наукова думка [16], необхідне дієве міжнародне 

співробітництво. 

Поняття міжнародної кооперації використовується у фаховій лі-

тературі у сфері міжнародних відносин з огляду на те, як співпраця 
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виникає і зберігається в анархічній міжнародній системі. Класичне ви-

значення полягає в тому, що кооперація відбувається, коли «економі-

чні агенти пристосовують свою поведінку до фактичних або очікува-

них переваг інших» [20]. Таким чином, міжнародна кооперація описує 

взаємодію для досягнення спільних цілей, коли переваги кожної сто-

рони не є ні тотожними (гармонія), ні непримиренними (конфлікт). Між-

народна кооперація охоплює співпрацю між різними типами агентів 

(міжурядовими та транснаціональними) та в різних масштабах (дво- 

та багатостороння, регіональна, глобальна тощо).  

Очевидним є той факт, що межі міжнародного співробітництва 

стосуються структур і процесів вироблення політики, що виходять за 

межі національної економіки й використовуються як частина глобаль-

ного управління. Відповідно до концептуального підходу [21], поста-

ють виклики з огляду на розширення рамок міжнародної кооперації та 

глобальних колективних дій до досягнення цілей сталого економіч-

ного розвитку. Спираючись на різні дисципліни, такі як еволюційна бі-

ологія, соціальна антропологія та економіка, світові дослідження [22] 

стверджують, що кооперативна поведінка ґрунтується на існуванні об-

меженої кількості базових механізмів ефективної співпраці, зокрема, 

взаємності, довірі, комунікації, репутації, справедливості, легітимності 

та ідентичності. Робота над цими базовими механізмами співпраці 

особливо актуальна в глобальному контексті, який наразі характери-

зується наявністю дестабілізаційних елементів економічної безпеки, 

та мають фігурувати в розширюваному порядку денному глобального 

розвитку в таких напрямах, як кліматична стабільність, продовольча 

безпека, мир і глобальна охорона здоров'я для забезпечення гнучко-

сті й стратегічного мислення на тлі існуючих загроз. І як зазначають 

світові дослідження [21], завдання не завжди полягає в тому, щоб ре-

алізувати міжнародне співробітництво в першу чергу, а в тому, щоб 

узгодити його різні частини і спрямувати їх на розвиток (рис. 1).  
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Рис. 1. Архітектура глобальної кооперації сучасного світу 
Джерело: власна ілюстрація на основі [5]. 

Розглядаючи будову глобальної кооперації, зауважимо, що вона 
базується на п’яти основних стовпах, які чинять вплив на глобальний 
розвиток та мають очевидну залежність від спільних зусиль між краї-
нами та економіками, зокрема: 

1. Торгівля і капітал, де основна увага приділяється розвитку та 
стійким результатам, шляхом дослідження глобальних економічних 
потоків, які сприяють ймовірним можливостям досягнення цих резуль-
татів. Цей стовп розглядає співпрацю у сприянні глобальному зрос-
танню, розвитку та стійкості через глобальну економічну інтеграцію і 
відображає взаємопов'язаний характер сучасної глобальної еконо-
міки через динаміку зовнішньої торгівлі, потоків капіталу та міграцією 
людей, які є важливим рушієм глобального зростання. 

2. Інновації та технології – співробітництво засноване не підтри-
мці глобального прогресу в інноваціях і технологіях через наявність 
глобального обміну базовими знаннями шляхом сприяння співпраці 
між глобальними талантами. 
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3. Клімат і природний капітал – кооперація фокусується на ско-
роченні викидів, збереженні природного капіталу та готовності до ймо-
вірного впливу зміни клімату через спільні глобальні цілі/зобов'язання, 
які підвищують здатність людства обмежувати та адаптуватися до ди-
наміки мінливого клімату.  

4. Здоров’я та добробут – основна увага в співпраці прикута до 
впливу тягаря хвороб на тривалість і якість життя, зокрема, прихиль-
ність до глобальних стандартів охорони здоров'я та співпрацю через 
потоки товарів, НДДКР та фінансування охорони здоров'я. 

5. Мир і безпека – співпраця націлена на запобігання загибелі лю-
дей і довгостроковим негативним наслідкам конфліктів, включаючи 
зобов'язання щодо проведення багатосторонніх миротворчих опера-
цій та міжнародних стабілізаційних зусиль. 

Світова наукова думка [24] визначає глобальну економічну коо-
перацію як форму міжнародного співробітництва з метою отримання 
взаємних переваг шляхом спільного використання фінансових, мате-
ріальних та технологічних ресурсів усіх сторін. Розглядаючи міжнаро-
дне економічне співробітництво у широкому розумінні, зауважимо, що 
воно являє собою обмін діяльністю в різних сферах та країнах і охоп-
лює міжнародну торгівлю, співробітництво у виробництві, логістиці, 
туризмі, фінансових трансакціях, сфері послуг, науково-технічне спів-
робітництво тощо. Якщо розглядати міжнародне економічне співробі-
тництво у вузькому сенсі, то можна визначити його як форму співпраці 
двох або більше країн або суб'єктів із різних країн з метою досягнення 
певних промислових, торговельних, технологічних, фінансових або ін-
ших цілей. У цьому сенсі економічна кооперація не є комерційним об-
міном або простим переміщенням товарів, послуг і капіталів з однієї 
країни в іншу, а являє собою спільне використання ресурсів і засобів 
усіх сторін. Поняття економічного співробітництва може бути визна-
чено як на мікроекономічному, так і на макроекономічному рівні, які 
ґрунтуються на принципах міжнародного права, передбачають неза-
лежність сторін та складні економічні відносини [25]. 

Розглядаючи генезу розвитку і трансформації підходів до визна-
чення міжнародної економічної кооперації, на думку світових дослідни-
ків [24], можна її поділити на три етапи: перший - економічне співробіт-
ництво з колишніми колоніями; другий - концептуалізація економічного 
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співробітництва як вирішення неузгодженостей у міжнародній еконо-
міці, з цього погляду вона розглядалась як єдиний варіант перезаван-
таження світової економіки; третій - міжнародне економічне співробіт-
ництво як «функціональне, прагматичне співробітництво». Тобто в 
розвитку процесу економічної кооперації робиться акцент на переході 
від ізольованих і короткострокових економічних дій до складних і дов-
гострокових. До того ж міжнародна кооперація не завжди є прийнятною 
[26], принаймні з погляду тих, хто виключений або став мішенню. На-
приклад, міжнародні санкції передбачають співпрацю проти цільових 
країн, а товарні картелі часто завдають шкоди державам-споживачам.  

Досліджуючи емпіричні дані, зауважимо, що сьогоднішній світ гли-
боко взаємопов'язаний. Хоча тренди останніх років відмічається низ-
хідною тенденцією, зокрема, починаючи з 2020 року, головними пере-
шкодами для загальної співпраці стало зниження кооперації у сферах 
охорони здоров'я та благополуччя, а також у сфері миру та безпеки, 
яка була загалом негативною з 2016 року до пандемії та швидко погі-
ршилася після 2020 року, а особливо 2022 року через значне зрос-
тання кількості вимушено переміщених осіб та смертності від конфлі-
ктів. Так, лише за останні два роки кількість загиблих унаслідок 
конфліктів зросла більше ніж в чотири рази, окрім того глобальні 
спроби врегулювання не встигають за кількістю конфліктів [27]. При-
мусове переміщення постраждалих осіб також різко зросло у 2022-
2023 роках, досягнувши рекорду за останні 10 років і становило 108,4 
мільйона, 12 % з яких вимушено переміщені із Сирії, 11 % – з України 
та 10 % – з Афганістану [28]. 

Незважаючи на цю тривожну тенденцію, з'явилися ознаки зрос-
тання співпраці. Зокрема, у сфері клімату та природного капіталу, а 
також торгівлі та капіталу, де кооперація продемонструвала ознаки пі-
сляпандемічного зростання (хоча у 2023 році відчутні негативні тре-
нди). Але, зважаючи на результати нещодавнього дослідження 
McKinsey Global Institute (MGI) [29] помітно, що кожен великий регіон 
залежить від імпорту для більш ніж 25 % принаймні одного типу кри-
тично важливого ресурсу, вироблених товарів або послуг. Загалом пі-
сля позитивної тенденції протягом більшої частини останнього деся-
тиліття глобальна кооперація з 2020 року помітно змінилася [5]. І якщо 
декада до пандемії відзначалась посиленням співпраці за чотирма з 
п'яти стовпів (крім, миру і безпеки), що було зумовлено збільшенням 
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співпраці у сфері інновацій та технологій більш ніж на 30 %, останні 
роки, насичені глобальними конфліктами, поставили нові питання про 
те, як ефективно й цілеспрямовано використовувати інновації. 

Досліджуючи міжнародну кооперацію у формі глобальної торгівлі 
та потоків капіталу у 2012-2020 роках відмічається помірне зростання, 
але під час пандемії та років одразу після неї присутня значна волати-
льність, особливо в потоках капіталу та моделях трудової міграції, які 
знизилися порівняно з 2020 роком. Дослідники також виявили, що 10 % 
вартості сьогоднішньої глобальної торгівлі товарами зосереджено в 
глобальному масштабі: три або менше економік забезпечують принай-
мні 90 % світового експорту. Однак більшість показників (наприклад, 
торгівля товарами, допомога розвитку та частка країн, що розвива-
ються, у прямих іноземних інвестиціях та експорті продукції обробної 
промисловості) повернулися до помітного зростання в постпандеміч-
ний період, що сприяло підвищенню загальної тенденції (рис. 2). 

 
Рис. 2. Сукупний річний темп зростання складових компонента 

торгівля та капітал, % (2012-2022) 
Джерело: [5]. 
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Глобальне співробітництво в галузі торгівлі та капіталу зросло із 
середньорічним темпом 0,9 % у період з 2012 по 2020 роки, що було 
зумовлено зростанням обсягів прямих іноземних інвестицій у багатьох 
країнах. У всьому світі частка прямих іноземних інвестицій зросла у 
ВВП з 30 % у 2012 році до 49 % у 2020 році. Торгівля представляє більш 
неоднозначну картину в цей період. Потоки послуг (у відсотках до ВВП) 
стабільно зростали протягом 2012-2019 років, коли обвал у сфері тури-
зму спровокував падіння послуг з 13,7 % ВВП у 2019 році до 11,8 % у 
2020 році. Товарні потоки скоротилися з 49,3 % ВВП у 2012 році до 
41,9 % у 2020 році. Пандемія COVID-19 і наступні роки сколихнули тор-
гівлю та потоки капіталу. Незважаючи на це, чисте зростання триває, 
хоча й помірне. Зовнішньоторговельні потоки впали відразу після кара-
нтину, а потім сильно відновилися. На початку пандемії споживчий по-
пит різко скоротився, а деякі види виробництва та доставки були зупи-
нені. Країни співпрацювали вимушено у важких умовах невизначеності, 
і ця тенденція зберігалася протягом 2022 року. Наприклад, за даними 
світової статистики [30] 2021 по 2022 рік глобальний зовнішньоторгове-
льний оборот у відсотках до світового продукту зріс на 10 %, досягну-
вши історичного піку в 51 % (порівняно з 46,7 % у 2021 році). Що стосу-
ється потоків капіталу, то вони нормалізувалися після початкового 
сплеску в 2020 році (для прямих іноземних інвестицій) та 2021 році (для 
іноземних портфельних інвестицій). Торгівля у 2023 році зростала пові-
льніше, ніж ВВП, приблизно на 0,8 % (майже на 2 відсоткові пункти ни-
жче, ніж у 2022 році) порівняно зі зростанням ВВП на 2,6 % [31]. 

Досліджуючи зміни основних індикаторів компонента торгівля і 
капітал глобальної кооперації в Україні, відзначається помітне падіння 
зовнішньої торгівлі з 104 % ВВП у 2017 році до 78 % ВВП у 2023 році 
[32], індикатори концентрації торгівлі1 лишаються низькими і незмін-
ними, хоча значно їх рівень значно скоротився порівняно з початком 
декади (майже вдвічі) [33]. Що стосується прямих іноземних інвести-
цій, вони мають нестійку тенденцію і складають 0,5 % ВВП у 2023 році. 

Розглядаючи роль України в глобальній торгівлі, зауважимо, що 
найбільша частка доходів України від торгівлі товарами надходила від 
експорту та імпорту з Європи – понад 56 % у 2023 році (рис. 3).  

 
1 Концентрація визначається як загальна вартість концентрованого імпорту в загальному обсязі 

імпорту (індекс Херфіндаля-Хіршмана (ННІ)). «Висока концентрація» класифікується за значення 
HHI > 3000 або «низька концентрація» (HHI < 3000).  
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Рис. 3. Розподіл доходів від торгівлі товарами в Україні  
за глобальними регіонами (2016-2023 рр.), % 

Джерело: складено авторами на основі даних [32]. 

Азія була другим за величиною регіоном торговельних партне-
рів, на частку якої припадало понад 29 % від загального обсягу. У 
період першого року війни в Південній Америці, Африці та Азії спос-
терігалося найбільше скорочення імпорту з України – падіння на 
79,6; 78,8 та 72,9 % відповідно. З погляду вартості імпорту для Укра-
їни Азія зазнала найбільшого скорочення –12,3 млрд $, за нею йдуть 
Європа (4,0 млрд $) та Африка (1,5 млрд $). Зокрема, у 2023 році 
вартість машин та обладнання, імпортованих в Україну з Європи, ста-
новила приблизно 8,9 млрд $, а з африканських країн Україна пере-
важно імпортувала сільськогосподарську продукцію. Зниження імпо-
рту сільськогосподарської продукції та недорогоцінних металів 
сприяло зменшенню імпорту.  

Натомість Азія (26,7 %) та Європа (11,3 %) збільшили імпорт з 

росії понад контрфактичний рівень. Найбільш значний торговельний 

приріст спостерігався у російського експорту до Азії (41,1 млрд $) та 

Європи (18,1 млрд $), тоді як вона зазнала торговельних втрат у роз-
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мірі 2,3 млрд $ у Північній Америці [34]. Зовнішньоторговельні відно-

сини України з росією з початку воєнного конфлікту відчутно зменши-

лись, впавши до нуля у 2023 році. Для порівняння, на початку періоду 

(2013 рік) експорт вимірювався приблизно в 13,5 млрд $, а імпорт то-

варів України з країни агресора у 2023 році скоротився до п'яти міль-

йонів доларів США. Для порівняння, у 2013 році цей показник був бли-

зьким до 22,54 млрд $ (рис. 4). 

 

Рис. 4. Зовнішня торгівля України з росією  

у воєнний час (2013-2023 рр.), млрд дол. США 
Джерело: складено авторами на основі даних [35]. 

Існують докази [3] перенаправлення торгівлі з іншими країнами, 

крім України та росії, за межі контр фактичного рівня, особливо в Пів-

нічній Америці (18,5 %), Азії (7,6 %) та Європі (7,5 %). 

Розглядаючи основних торгівельних партнерів у 2023 році 

(рис. 5). Україна мала найбільший дохід від торгівлі з Китаєм – бли-

зько 12,9 млрд $, імпорт з якого становив 81 % загального торгового 

доходу України. Польща була другим за величиною торговельним 

партнером України, а загальна сума експорту з України та імпорту в 

Україну становила понад 11 млрд $. У торговельних доходах України 

з Німеччиною, які у 2023 році сягнули понад 7 млрд $, домінував ні-

мецький імпорт до України. 
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Рис. 5. Зовнішня торгівля України в розрізі партнерів  

та потоків, у % (2023 р.) 
Джерело: складено авторами на основі даних [32]. 

Узагальнюючі тенденції світу та України, відмітимо, якщо бар'єри 
для торгівлі продовжуватимуть зростати під впливом глобальних за-
гроз [36] та ефектів війни в Україні, енергетичної кризи та значної ін-
фляції, деякі країни можуть постраждати від уповільнення економіч-
ного зростання та зниження дифузії продуктивності та інновацій. Тим 
не менш, нещодавнє дослідження [37] вказує на те, що розвинені еко-
номіки стимулюють торгівлю з країнами з ринками, що формуються, а 
також збільшують нові прямі іноземні інвестиції, можливо, напередо-
дні більшого майбутнього зростання. Наприклад, Сполучені Штати бі-
льше торгують з Мексикою та В'єтнамом, а Китай збільшив торгівлю 
та інвестиції в Південно-Східній Азії. Ці тенденції можуть покращити 
можливості для глобальної участі в торгівлі та потоках капіталу.  
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Рис. 6. Зміни рівня фрагментації та диверсифікації глобальної 
торгівлі за регіонами, у % (2022-2035 рр.) 

Джерело: [37]. 

Досліджуючи основні характеристики фрагментації та диверсифі-
кації (рис. 6) (інтенсивність торгівлі як вартість торгівлі товарами у 
ВВП; географічну відстань, яка вимірює середньозважену за величи-
ною відстань торгівлі; геополітичну дистанцію, що вимірює середньо-
зважену за вартістю схожість торговельних партнерів на основі ана-
лізу моделей голосування в Генеральній Асамблеї ООН у період з 
2005 по 2022 рік) [5], зазначимо, що сьогодні існує велика диспропор-
ція в глобальній співпраці – деякі невеликі європейські та азіатські еко-
номіки є одними з найбільш інтегрованих, тоді як багато країн, що ро-
звиваються, демонструють низький рівень торгівлі порівняно з їхнім 
розміром. Скорочення цього розриву між більш і менш інтегрованими 
країнами може призвести до значних економічних вигід. Питання по-
лягає в тому, чи працюватимуть лідери над відновленням економічних 
зв'язків, необхідних для сприяння зростанню, сприяння різноманітно-
сті, забезпечення стійкості, покращення внутрішньої економіки.  
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Відповідь складна, але очевидно, що будь-який тип реконфігурації 
тягне за собою компроміси: з одного боку, фрагментація може зменшити 
взаємозалежність між геополітично віддаленими партнерами, але збі-
льшити концентрацію торгівлі і, отже, потенційно знизити стійкість до ін-
ших видів ризику, таких як глобальні конфлікти. Це також загрожує сут-
тєвим зниженням темпів зростання. З іншого боку, диверсифікація може 
зменшити гострі точки взаємозалежності для конкретних товарних груп, 
але вимагатиме постійних зв'язків і співпраці між геополітично віддале-
ними економіками. Звичайно ці узагальнення суттєво різняться залежно 
від економічних груп та всередині економік різних регіонів.  

Висновки та пропозиції. Підсумовуючи, зазначимо, що сучасний 
світ глибоко взаємопов’язаний, існує велика диспропорція в глобаль-
ній співпраці, тому питання трансформації глобальної кооперації в 
умовах конфліктів та невизначеності є вкрай актуальним. Хоча міжна-
родна співпраця не завжди є безперечною користю, вона стикається 
з викликами для глобальних колективних дій. Зменшення розриву між 
більш та менш інтегрованими країнами може призвести до значних 
економічних вигід, але вимагає складних компромісів. Україна також 
стикається з викликами в глобальній кооперації. Зовнішня торгівля в 
останні роки помітно зменшилася, і індикатори концентрації торгівлі 
залишаються низькими, прямі іноземні інвестиції також мають не-
стійку тенденцію. Російське вторгнення в Україну вплинуло на пере-
направлення торгівельних потоків та можливості розширення зовніш-
ньоекономічної кооперації. Україна отримує найбільше доходів від 
торгівлі з Європою. Загалом, якщо бар’єри для торгівлі продовжать 
зростати, відбудеться уповільнення економічного зростання та зни-
ження продуктивності й інновацій в світовому масштабі. Розвинені 
економіки ж сприяють торгівлі з країнами, що формуються, і збільшу-
ють нові прямі іноземні інвестиції, можливо, передбачаючи майбутнє 
зростання. Саме ці тенденції можуть покращити можливості для гло-
бальної участі в торгівлі та потоках капіталу країн, що розвиваються. 
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cooperation and global collective action to achieve the goals of sustainable economic devel-
opment in a changing world. Summarizing global trends, the paper notes that if barriers to 
trade continue to grow under the influence of global threats and the effects of the war in 
Ukraine, some countries may suffer from a slowdown in economic growth and a decrease in 
the diffusion of productivity and innovation. It is determined that there is a large disproportion 
in global cooperation, therefore, the issue of global fragmentation and diversification is empha-
sized, and it is emphasized that reducing the gap between more and less integrated countries 
can lead to significant economic benefits, but any type of reconfiguration entails additional 
trade-offs. Studying the empirical data, it is noted that today's world is deeply interconnected, 
although the trends of recent years are marked by a downward trend, including a noticeable 
drop in foreign trade in Ukraine, indicators of trade concentration remain low, foreign direct 
investment has an unstable trend. The redirection of trade flows as a result of the Russian 
invasion of the Ukraine and its impact on the possibilities of expanding Ukraine's foreign eco-
nomic cooperation are noted and analysed. 

Keywords: global cooperation; foreign trade; international economic cooperation; global 
conflicts; fragmentation and concentration. 
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